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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

التمريـــــــن ◄

(I) 𝑎  ،𝑏  و𝑐 نعتبر الدالة أعداد حقيقة ،𝑔 عرفة على مالℝ :بـ𝑔(𝑥) = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥 + 𝑐 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  (𝐶𝑔)ونسمي  𝑖; 𝑗). :كما في الشكل أدناه

 بقراءة بيانية، أوجد ما يلي: (1
 . 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑔(𝑥)]و   𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑔(𝑥)]-أ

. 𝑔′(0)و  𝑔(0) -ب
.𝑐و  𝑎  ،𝑏جد مما سبق أو (2
𝑔(𝑥)  نضع: (3 = (𝑥 − 1)𝑒𝑥 − 1. 

𝑔(𝑥)بين أن المعادلة  -أ = 1.2، ثم تحقق من أن:  ℝعلى  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 1.3 .
(II)  نعتبر الدالة𝑓  المعرفة علىℝ :كما يلي𝑓(𝑥) = 𝑥𝑒𝑥 + 1

المستو السابق.تمثيلها البياني في  (𝐶𝑓)ونسمي 
 ثم فسر النتيجة هندسيا . 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]احسب  -أ (4

. 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)]احسب  -ب

𝑓′(𝑥) حقيقي: 𝑥بين أنه من اجل كل  -أ (5 = − 𝑔(𝑥)(𝑒𝑥 + 1)2
، ثم شكل جدول تغيراتها . 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  -ب
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𝑙𝑖𝑚𝑥→𝛼 عين دون حساب:  (6 [𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)𝑥 − 𝛼 ] 

 سيا.نتيجة هندثم فسر ال

 يمر من المبدأ، يُطلب كتابة معادلة له. (𝑇)يقبل مماسا وحيدا (𝐶𝑓) بين أن المنحني  (7

𝑓(𝛼)بين أن  (8 = 𝛼 −  . 2−10بتقريب  𝑓(𝛼)، ثم اوجد حصرا لـ  1

𝑦ذو المعادلة  (Δ)بين أن المستقيم  -أ (9 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  بجوار−∞ . 
 . (Δ)بالنسبة للمستقيم (𝐶𝑓) ادرس وضعية  -ب

 . (𝐶𝑓) ثم المنحني  (Δ) والمستقيم (𝑇)مثل بيانيا المماس  (10

11) 𝑚  وسيط حقيقي. ناقش بيانيا حسب قيم𝑚  عدد وإشارة حلول المعادلة𝑓(𝑥) = 𝑚 
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التمريـــنحل  ◄

(I)
 :نجدمن البيان  (1

• -أ 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑔(𝑥)] = −1 • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑔(𝑥)] = +∞ 

• -ب  𝑔(0) = −2• 𝑔′(0) = 0
: 𝑐و  𝑎  ،𝑏 ايجاد (2
 لدينا:

⇒ { 𝑔(0) = −2𝑔′(0) = 0𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑔(𝑥)] = −1
⇒ { (𝑎(0) + 𝑏)𝑒0 + 𝑐 = −2(𝑎(0) + 𝑎 + 𝑏)𝑒0 = 0𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥 + 𝑐] = −1
⇒ {𝑏 + 𝑐 = −2𝑎 + 𝑏 = 0𝑐 = −1

} ومنه: 𝑎 = 1𝑏 = −1𝑐 = −1 

𝑔(𝑥)ن أن المعادلة يبيت -أ (3 = : 𝛼تقبل حلا وحيدا  0
 ℝمستمرة ورتيبة على  𝑔لدينا الدالة 

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑔(𝑥)]  ولدينا × 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑔(𝑥)] < 0
𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  =  . 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

1.2التحقق من أن  - < 𝛼 < 1.3 : 
𝑔(1.3)لدينا:  = 𝑔(1.2) و  0.1 = −0.3 
𝑔(1.3) ولدينا: × 𝑔(1.2) < 0 

1.2: ومنه < 𝛼 < 1.3 . 
 𝑔(𝑥) : +∞ 𝛼 −∞ 𝑥 + 0 − 𝑔(𝑥)استنتاج إشارة  -ب

(II)
: 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] حساب -أ (1
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𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [ 𝑥𝑒𝑥 + 1] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [ 𝑥𝑒𝑥1 + 1𝑒𝑥 ] = 0 

 

∞+→𝑙𝑖𝑚𝑥 لأن: [ 𝑥𝑒𝑥] =  )نهاية شهيرة( 0

 
 :التفسير الهندسي -

𝑦معادلته  ∞+أفقي بجوار يقبل مستقيم مقارب  (𝐶𝑓) المنحني  = 0 
• : 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] حساب -ب 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [ 𝑥𝑒𝑥 + 1] = −∞ 

𝑓′(𝑥)حقيقي: 𝑥بين أنه من اجل كل ت -أ (2 = − 𝑔(𝑥)(𝑒𝑥+1)2 𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 1)2  = (1 − 𝑥)𝑒𝑥 + 1(𝑒𝑥 + 1)2  = −((𝑥 − 1)𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 + 1)2  = −𝑔(𝑥)(𝑒𝑥 + 1)2 

 : 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسة -ب
𝑓(0)لدينا  = 0 

𝑓′(𝑥)ولدينا:  = −𝑔(𝑥)(𝑒𝑥+1)2 <  .𝑔(𝑥)ومنه إشارة المشتقة عكس إشارة  0

 𝛼 0 −∞ 𝑥 − 0 + + 𝑓′(𝑥) ∞+ ومنه جدول التغيرات:

 𝑓(𝛼)    𝑓(𝑥)    0  0     −∞ 

𝑙𝑖𝑚𝑥→𝛼ن يعيت (3 [𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)𝑥−𝛼 𝑙𝑖𝑚𝑥→𝛼 دون حساب:  [ [𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)𝑥 − 𝛼 ] = 𝑓′(𝛼) = −𝑔(𝛼)(𝑒𝛼 + 1)2 = 0 

 التفسير الهندسي: -

 . 𝛼يقبل مماس عند النقطة ذات الفاصلة (𝐶𝑓) المنحني 
 :يمر من المبدأ (𝑇)يقبل مماسا وحيدا (𝐶𝑓) ن أن المنحني ييبت (4

𝑦 لدينا معادلة المماس تكتب من الشكل: = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) 

;𝑂(0يوجد مماس يمر من  𝑓′(𝑎)(0 معناه: (0 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) = 0 
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⇒ −𝑎𝑓′(𝑎)𝑥 + 𝑓(𝑎) = 0⇒ 𝑎 (𝑎 − 1)𝑒𝑎 − 1(𝑒𝑎 + 1)2 + 𝑎𝑒𝑎 + 1 = 0 ⇒ 𝑎(𝑎 − 1)𝑒𝑎 − 𝑎 + 𝑎(𝑒𝑎 + 1) = 0⇒ 𝑎2𝑒𝑎 = 0⇒ 𝑎 = 0
:(𝑇) ومنه معادلة المماس هي: 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) 𝑦 = −𝑔(0)(𝑒0 + 1)2 𝑥 + 0𝑒0 + 1𝑦 = 12 𝑥 

𝑓(𝛼) ن أنّيبيت (5 = 𝛼 − 1 :
𝑔(𝛼) مما سبق لدينا = 0 ⇒ (𝛼 − 1)𝑒𝛼 − 1 = 0 ⇒ (𝛼 − 1)𝑒𝛼 = 1⇒ 𝑒𝛼 = 1𝛼 − 1

𝑓(𝛼) ومنه: = 𝛼𝑒𝛼 + 1= 𝛼1𝛼 − 1 + 1= 𝛼(𝛼 − 1)𝛼= 𝛼 − 1 

:𝑓(𝛼)حصر  -
1.2 لدينا: < 𝛼 < 1.3 0.2 < 𝑎 − 1 < 0.3 0.2 < 𝑓(𝛼) < 0.3 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)ين أن المستقيم تبي -أ (6 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  بجوار−∞ :
𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥) لدينا: − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [ 𝑥𝑒𝑥 + 1 − 𝑥]= 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 + 1 ] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [ −𝑥𝑒𝑥𝑒𝑥 + 1] = 0 

𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑥𝑒𝑥] لأن: =  )نهاية شهيرة( 0

 : (Δ)بالنسبة للمستقيم (𝐶𝑓) وضعية  دراسة -ب
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𝑓(𝑥)]دراسة إشارة الفرق:  − 𝑦]: 𝑓(𝑥) − 𝑦 = 𝑥𝑒𝑥 + 1 − 𝑥 = 𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 + 1 = −𝑥𝑒𝑥𝑒𝑥 + 1 

𝑒𝑥)لدينا  + 1) > 𝑒𝑥و  0 > 0 −∞ 𝑥 − 0 + 𝑓(𝑥) ∞+  (𝑥−)ومنه الإشارة من إشارة  0 − 𝑦 

 الوضعية:
•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  :في المجال] − ∞; 0[ 
• (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  0في النقطة ذات الفاصلة 
• (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  :0[في المجال; +∞[ 

 :التمثيل البياني (7

 على معلم متعامد ومتجانس: التمثيلخطوات 

𝑦 بالمستقيم المقارنرسم  • =  (Δ)المستقيم المقارب المائل  و 0

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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:المناقشة البيانية (8

𝑚 لما <  المعادلة تقبل حل وحيد سالب 0
𝑚 لما =  دوممعالمعادلة تقبل حل وحيد  0
0 لما < 𝑚 < 𝛼 المعادلة تقبل حلين موجبين 
𝑚 لما = 𝛼 المعادلة تقبل حل مضاعف موجب 
𝑚 لما > 𝛼 المعادلة لا تقبل حلولا 

►بالتوفيق في شهادة البكالوريا  ◄


